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ABSTRACT: Within the women’s traditional clothing, the 
shirt was always the main piece. In Salaj, it is known under 
the name of „spacel”. Only the men’s traditional outfit has 
the actual word „shirt” in it.
Using different quantities of fabric (home woven, from 
hemp and cotton), different decoration themes and pro-
cedures, the shirts from Salaj are very distinct. The shirt 
holds the old tradition in it. The decorations emphasize the 
differences of age and social status. They also accentuate 
the occasions for which the shirts are worn. They define the 
ornamental composition of the entire folk costume. The rest 
of the pieces have to match the shirt, according to age, orna-
ments and colour range.
The traditional women’s shirt from Salaj stands out 
through its simplicity, its bright colours and decoration 
themes full of lyricism. The main aesthetic feature of the 
shirt is not its beauty, but the energy given by all the shapes 
and colours reflected in clear and systematic structures. The 
woman, in her instinctive creations, transforms the amor-
phous into something simple, that lasts for ages, in order to 
dominate life itself.
A large amount of decoration themes sewn on the tradi-
tional shirts for women were geometric, being conditioned 
by the used technique. But the colour range allowed large 
gaps, fit for the liking and the colour traditions of each and 
every region.

KEYWORDS: Women`s shirt, decorative motifs, floral 
symbols, geometric symbols, port of Sălaj county

REZUMAT: În cadrul portului femeiesc tradiţional, 
cămașa a constituit întotdeauna piesa principală. În Sălaj 
este cunoscută sub denumirea de spăcel, denumirea de 
cămașă era atribuită doar cămășii bărbătești. Utilizând 
diverse cantităţi de pânză (ţesută în gospodărie din cânepă 
și bumbac), tehnici și motive decorative diferite, cămășile 
din Sălaj prezintă o mare diversitate. Ea păstrează vechea 
tradiţie, prin decorare subliniază diferenţele de vârstă, oca-
zii și stare socială și determină compoziţia ornamentală a 
costumului, restul pieselor asociindu-se cu cămașa, cu care 
trebuie să se acorde ca vârstă, ornamentică, cromatică. 
Cămașa tradiţională femeiască din Sălaj se remarcă prin 
simplitate, optimismul strălucirii cromatice, prin decora-
tivisme pline de lirism. Caracterul estetic predominant nu 
este atât frumuseţea cât vitalitatea formelor și culorilor, 
reflectat în structuri clare și sistematice. Femeia, prin ceea 
ce creează în mod instinctiv, preface amorful în ceva sim-
plu, dăinuitor, în scopul de a stăpâni viaţa. Dacă o mare 
parte a motivele cusute pe cămășile femeiești au fost geome-
trice, întrucât erau determinate de specificul tehnicii utili-
zate, în schimb cromatica a permis diferenţieri pronunţate, 
corespunzătoare gustului și tradiţiilor coloristice specifice 
fiecărei zone în parte.

CUVINTE  CHEIE: Cămașă femeiască, motive decorative, 
simboluri florale, simboluri geometrice, port sălăjean
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Cămaşa este considerată cea mai importantă piesă a costumului popular românesc. Ea păstrează 
vechea tradiţie, prin decorare subliniază diferenţele de vârstă, ocazii şi stare socială şi determină compo‑
ziţia ornamentală a costumului, restul pieselor asociindu‑se cu cămaşa, cu care trebuie să se acorde ca 
vârstă, ornamentică, cromatică. 

Cămaşa reprezintă obiectul cel mai apropiat de corp, deci intim legat de personalitatea purtăto‑
rului, ea este un fel de „a doua piele a omului». De aici o serie de expresii în care este folosit termenul 
cămașă: „a lua cuiva cămaşa de pe el“, „îşi dă şi cămaşa de pe el“1.

Cămaşa e simbolul protecţiei, ca piesă intim legată de trup e un substituent al persoanei ce o poartă, 
de unde prezenţa ei în farmece şi în alte acte de magie. Valenţele magice atribuite cămăşii se dezvăluie 
nu numai în mânuirea ei în actele facerilor şi desfacerilor de tot felul, ci şi în modul de confecţionare, de 
folosire a ei precum şi în ornamentică. Exista un adevărat calendar popular al confecţionării cămăşilor: 
la începutul postului Paştelui trebuia să fie gata tortul pentru cămăşi, înainte de Paşte să fie gata ţesută 
pânza iar înainte de a croi cămaşa trebuia pusă pânza la albit: Punem pânza la bdilit, o întindem la sore, o 
udam, de 2–3 uări pă zî și să albde la sore2.

Toată munca ce ţine de confecţionarea cămăşii, începând cu materia primă (cânepa) şi până la 
produsul finit este o activitate specifică şi exclusivă a femeii. Pentru femei ţesutul era foarte important 
deoarece era singura modalitate de obţinere a îmbrăcămintei. Femeia toarce firul vieţii şi ţese pânza albă 
pe care desenează destinul întregii familii. Ea are forţa destinului în mâini iar formele care iau naştere 
pe albul pânzei sunt produsul acestei forţe. Simbolismul cămăşii este nuanţat de materialul din care este 
făcută şi care se află în contact direct cu trupul3.

Însemnele magice cusute cu grijă, cu fiecare împunsătură de ac, aveau menirea de a proteja purtă‑
torul de spiritele rele, de farmece, de soarta rea. Tinerele moşteneau de la bunicile lor sau de la mamele 
lor nu doar arta meşteşugului popular ci şi rugăciunile potrivite care se spuneau obligatoriu înaintea 
începerii torsului lânii, a ţesutului, a împletitului firelor sau înainte de‑a coase: Cămara Ta Mântuitorule, 
o văd împodobită. Şi îmbrăcăminte nu am ca să intru într-însa. Luminează-mi haina – taina sufletului meu! 
Si mă mântuiește, Mântuitorul meu”4. Cămaşa tradiţională a fost considerată dintotdeauna ca un obiect de 
mare valoare, realizată, păstrată cu sfințenie şi lăsată urmaşilor.

Până la începutul veacului trecut, atunci când o femeie mergea la biserică îşi spunea povestea prin 
costum – cămaşă: dacă e fată mare, dacă îşi caută perechea, dacă e tânără măritată, dacă are copii, dacă e 
văduvă şi vrea să se mărite din nou sau dacă vrea să‑şi păstreze statutul de văduvă. 

Existau cămăşi de lucru, de duminică, de sărbătoare, de ceremonial (de mireasă, de naşă, de soa‑
cră‑mare, de moaşă, de îngropăciune…). Exista până şi o cămaşă ritualică „a ciumei”.

Cămaşa de nuntă

În costum popular m-am măritat. Cămeșa io mi-am cusut, atunci o fost rău de haine mi-am cusut cu 
golond negru cu frunză de die și ruji. Şi la mnire io i-am făcut cămeșa, la socră i-am dat pânză5.

Înainte de nuntă, mireasa trebuia să coase o cămaşă pentru mire din pânza ţesută de ea şi una 
pentru soacra mare. „Când să măritau, fetile trăbuia să facă cămeșă la mnire și o păreche de mâneci cusute la 
socră”6. Când te măritai trăbuie să-i faci chemeșe la mnire, tătă lumea și io i-am făcut: largă și lungă și cusută 
cu mătase albă pă la polă, pă la guler, pă la mâneci7. Dăruirea de către fată alesului ei a unei cămăşi cusute 

1 Antonescu, 2016, http:/cimec.ro
2 Inf. Cherecheş Reghina, Meseşenii de Sus, Sălaj
3 Chevalier, Gheerbrant, 1995, p. 272
4 Inf. Perşe Lucia, Motiş, Sălaj
5 Inf. Socaciu Valeria, Meseşeni de Sus, Sălaj, 2017
6 Inf. Ardelean Floare, Cizer, Sălaj, 2016
7 Inf. Pop Maria, Hăşmaş, Sălaj, 2017
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de ea însăşi simbolizează luarea în primire a trupului bărbatului. Cămăşile de la cununie poartă în ele o 
încărcătură energetică nemaipomenită, întrucât sunt îmbrăcate de persoana care, în momentul solemn 
al căsătoriei, atinge maximul forţei înmagazinate de om în decursul vieţii.

Cămaşa la naşterea unui copil

După ce se năştea un copil, la botez, naşa trebuia să‑i aducă o bucată de pânză numită crușmă, din 
care, ulterior mama îi făcea o cămăşuţă. În unele sate din Sălaj se obisnuia ca, copiii morţi în vârstă de 
până la 7 ani să fie îmbrăcaţi în cămaşa de botez: „Când mure coptil, să pune cu iel în sicriu crușma care o 
prime la botez, să pune păstă iel în sicriu. Io din crușma ceie i-am făcut o cămeșuţă la fata me și cu aceie u-am 
îmbrăcat când o murit. O avut patru ani când o murit. U-am disat că mi-o spus: maică, numa cu asta îi voie 
să mă îmbrac aici”8. Despre copiii sugari care mor la scurt timp după botez se spune că se transformă în 
îngeri şi de aceea li se taie cămaşa în faţă, de sus până jos, ca să poată zbura9.

În alte sate din Sălaj, când se îmbolnăvea un copil, se credea că boala este lucrarea diavolului iar 
pentru a scăpa de suferinţă, se lua cămaşa pruncului bolnav, se întoarcea pe dos şi se leaga la poalele ei doi 
bănuţi, apoi era aruncată peste gard. Unde cădea cămaşa, acolo era îngropată şi se aşteapta însănătoşirea 
copilului.

Cămaşa de moarte

Femeile din satul tradiţional sălăjean îşi pregăteau din vreme cămaşa pe care o vor purta pe ulti‑
mul drum. Credința lor era că numai în cămeșe vor fi recunoscute de neam şi vor putea fi primite în 
lumea strămoşilor. În alte sate se obişnuia să fie îngropate în cămaşa cu care a fost mireasă: “Când mureu 
să îmbrăcau cu hainile faine, cu care mereu la biserică și la mama o trăbuit să-i pui și haine de schimb, așe-i 
obiceiu. De aia multe spăcele și costume s-o pierdut, că s-o pus în gropă cu mortu”10. “Cămașa cu care am fost 
mnire, mni-o ţîne muierea pântu înmormântare”11.

Cămaşa ciumii

Dacă observau oamenii că mureau multe animale, ei spuneau că a intrat ciuma în sat. Ciuma era 
înţeleasă ca o forţă malefică permanentă care poate strica echilibrul vieţii. Astfel, trebuia apărat totul: 
oameni, animale, păsări sau recolta ogoarelor şi atunci îşi făceau cămaşa ciumei, pentru a scoate această 
boală din sat: „Cămeșa să făce înt-o zî de marţi sara. Să adunau 9 femei iertate, ajunau în zîua ceie, să rugau lui 
Dumnezo, într-o zî o torce, într-o zî o ţese, nu să găta chemeșa până exact la ora 1 noptea când o lua și o duce. 
Să luau 6 feciori, o puneu pă o botă și după 12 noptea mereu cu ie tăt strâgând, napoia lor mere dracu și o puneu 
între hotară. Urla ceva napoia lor când scoteu cămeșa ciumii din sat, o puneu între hotară și zâceu: noi scotem 
cămașa ciumii, scotem bola din sat di la iosagurile noste, scotem ciuma din satu nost, o ducem în alt hotar.

Iera bolă între iosaguri, între diboli și așe scăpau de bolă dacăfăceu cămeșa ciumii. O pune pă on par și 
o lăsa acolo și o sufla vânturile, o duce pân pădure, pă unde nu umbla nime și o învârte pă lângă on lemn. O 
vedeu uaminii că umblau pân pădure, stăte acolo până putreze. Până în 1986 s-o făcut aici cămeșa ciumii”12.

Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă Zalău deţine în patrimoniul său peste 500 de cămăşi din toate 
zonele judeţului Sălaj. Depozitele secţiei conservă piese achiziţionate mai ales până în anii 80, care pot 
ilustra tipurile de cămăşi, tehnicile şi motivele ornamentale până în a doua jumătate a secolului XX.

8 Inf. Scurt Viorica, Şumal, Sălaj, 2012
9 Idem
10 Inf. Briscan Florica, Meseşenii de Sus, Sălaj, 2016
11 Inf. Moş Vasile, Someş Odorhei, Sălaj, 2016
12 Inf. Rusu Aurica, Răstolţu Deşert, Sălaj, 2016
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Cămaşa femeiască din portul tradiţional sălăjean

În cadrul portului femeiesc tradiţional, cămaşa a constituit întotdeauna piesa principală. În Sălaj 
este cunoscută sub denumirea de spăcel, denumirea de cămașă era atribuită doar cămăşii bărbăteşti. 
Utilizând diverse cantităţi de pânză (ţesută în gospodărie din cânepă şi bumbac), tehnici şi motive deco‑
rative diferite, cămăşile din Sălaj prezintă o mare diversitate. Fiind reprezentative pentru comunităţile 
din care provin, cămăşile au o importantă funcţie identitară, cu caracter local. În timp, datorită diferitelor 
influenţe culturale, croiul, tehnica şi motivele decorative pot suferi schimbări, acestea trec întotdeauna 
prin filtrul gustului comunitar păstrându‑se rolul de marcare a apartenenţei la comunitatea respectivă. În 
ceea ce priveşte croiul, în Sălaj erau mai multe tipuri de cămăşi: 

Cămașa cu ciupag – tipul vechi de cămaşă, scurtă în talie, la care s‑a renunţat în timp datorită 
faptului că „ciupagul” era foarte greu de realizat, în colecţia muzeului neexistând nici o piesă de acest tip 
doar o singură bucată din acel element decorativ.

Ciupagul sau porlogul este o porţiune trapezoidală, bogat ornamentată, executată peste cre‑
ţuri mai ales în roşu şi negru. Această lucrătură trapezoidală se realiza prin aplicarea unor motive, de 
cele mai multe ori geometrice, peste muchiile creţurilor într‑un sistem care purta numele de închingă‑
tureşte pe creţe sau trăsurește pe creţele. Numit porlog, trapezul de mare efect decorativ, cu ornamente 
geometrice a dat şi numele cămăşii – cămeșe cu porlog. Motivele decorative, întotdeauna geometrice 
au ca notă comună prezenţa rombului13. Partea superioară a acestui porlog bogat ornamentat se prin‑
dea sub bărbie cu un guler. Mânecile erau ample şi se terminau în partea de jos prin fodre încreţite şi 
ele şi strânse prin aceeaşi tehnică a încreţirii şi a cusăturii pe muchiile creţelor. Cusătura care marca 
gulerul şi marginile fodrelor era executată închingătureşte pe fir sau trăsurește pe fir14. Încreţul decora‑
tiv şi cusutul pe muchiile cutelor a fost o tehnică decorativă foarte greu de realizat la care s‑a renunţat 
în timp15.

O etapă în evoluţia acestui tip de cămaşă a fost mutarea gurii cămăşii în faţă, fapt care a dus la dis‑
pariţia ciupagului – foarte greu de lucrat. Cămaşa cu ciupag a fost înlocuită fie cu o cămaşă cu mânecile 
foarte largi, croite direct din guler sau cu mânecile din umăr sau croită pe lăţimea pânzei iar locurile goale 
de deasupra umerilor erau completate cu petice. Renunţarea la ornamentica ciupagului a făcut ca ponde‑
rea cea mai mare în ornamentică să revină acum mânecilor şi umerilor.

Cămașa cu petice – tot un tip mai vechi de cămaşă, în colecţia noastră având câteva exemplare de 
acest tip.

Cămașa croită pă stani – un tip de cămaşă des întâlnit în multe sate din Sălaj
Cămașa cu platcă – un model de cămaşă mai nou, platca fiind decorată de regulă cu motive florale.
Portul popular sălăjean s‑a dezvoltat pe trei coordonate bine delimitate: Valea Barcăului, Valea 

Agrijului şi Valea Someşului.

Cămaşa de Barcău

Cămaşa este confecţionată din pânză ţesută în război din cânepă cu bumbac, cu mânecile creţe şi 
strânse deasupra umerilor şi la încheietura mâinii. Înainte, tăietura rotundă de la baza gâtului se termina 
cu o bentiţă ce se închidea cu un nasture sau doi, dar, ulterior, bentiţa a fost înlocuită cu un guler bogat 
ornamentat. Tăietura de la baza gâtului se prelungeşte pe piept cu un dreptunghi frumos ornamentat, 
despărţit în două registre prin bumbi coloraţi, unii dintre ei funcţionali, dar alţii cusuţi din pure raţiuni 
estetice pe latura de jos a dreptunghiului ornamental. După cel de‑al Doilea Război Mondial a apărut 

13 Negoiţă, 1977, p. 375
14 Goia, 1982, p. 128
15 Dunăre, 1977, p. 390
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o formă mai modernă a spăcelului confecţionat din trei laţi din pânză de casă sau jolj. Acest spăcel este 
deschis în faţă, brodat cu ciur şi mai apoi cu ornamente colorate cu cusătură plină.16

Cele mai multe cămăşi femeieşti erau ornamentate simplu, printr‑o cromatică albă, în stilul ciuru-
lui tăiat, ulterior, culorile prind culoare, fiind preferate culorile tari: roşu, albastru şi verde.

Cămaşa de pe valea Agrijului 

Din pânză ţesută în casă, croită pe stani, ornamentată la guler, pe umeri şi mânecă cu motive flo‑
rale cusute cu mâna. Mâneca mai are o bandă ornamentală de culoare neagră cusută cu mâna. Cămaşa 
păstrează fodre largi ale mânecilor generate de utilizarea brăţării cusute peste creţuri, închisă la guler cu 
şnur „chiutori”.

Caracteristic pentru costumul mai recent este cusătura lucrată cu aţă galbenă, în stiluri mai com‑
plicate, pă scrisoare, adică după desene ordonate pe hârtie şi combinaţia de fir metalic.

Cămaşa codrenească şi Valea Someşului
Spăcelul codrenesc de pe valea Someşului are pieptul şi mânecile cu încreţele, ornamentate cu 

broderie făcută cu acul, în forme geometrice, iar mânecile se terminau în pumnășei. Unele cămăşi erau 
brodate pe ciur, altele erau cusute cu fitău, de culoare albă.

Făcând o clasificare în ceea ce priveşte croiul, în cazul cămăşilor din colecţia Muzeului Judeţean de 
Istorie şi Artă Zalău sunt două tipuri: Spăcelul cu guler și gură şi Spăcelul cu platcă.

Spăcelul cu guler şi gură

Spăcelul cu guler şi gură este croit din două foi de pânză cusute în mijlocul feţei. Foile trec drept 
peste umăr, fără cusătură, iar gura cămeşii se formează din marginile celor două foi unite în faţă. Gura 
cămeşii numită chept este întărită cu două rânduri de călcături. Decorul principal este plasat pe umăr cunos‑
cut ca tărcătură pe umăr. Ornamentaţia este dată de încreţituri iar cusăturile decorative sunt înşirate liniar. 
Elementele folosite sunt romburi şi triunghiuri. La gât spăcelul este încreţit cu creţele mânânţele care sunt 
prinse în gulerul confecţionat dublu, cu o cusătură pe muchie numită cârchitorește. Aceleaşi cusături apar 
şi la umeri şi la pumnășei (manşete). Mâneca largă, încreţită sus este prinsă de umărul cămeşii. Jos mâneca 
este la fel de încreţită şi prinsă într‑o manşetă dreaptă cu fentă pumnășei la gură, încheiată cu nasturi. Sub 
braţ se introduce puiul de spăcel, un pătrăţel de pânză de cca 8–10 cm, prin care se lărgeşte cămaşa. De regulă 
mâneca este ornamentată pe verticală de la umăr la manşetă. La manşetă ornamentul este mai dens iar pe 
margine sunt prinşi colțişori de cipcă. Gulerul este drep, susţinând încreţiturile cămeşii. Este ornamentat 
cu motive mărunte. Cusătura de unire a gulerului cu cămaşa este mascată de cusături numite împiestrituri.

Spăcelul cu platcă

Este o formă mai recentă a cămăşii femeieşti. Platca este un dreptunghi format dintr‑o bucată de 
pânză dreptunghiulară în faţă şi spate. Este răscroită la gât în formă rotundă. De platcă se prinde partea 
de jos a cămăşii. Mâneca este încreţită şi sus şi jos, terminată într‑un volan numită fodră. Motivele orna‑
mentale sunt dispuse individual: motive florale sau avimorfe.

Motive decorative

Cusăturile constituiau un soi de pre‑alfabet prin care femeia îşi comunica starea de sine şi statutul 
social. Forma unui element decorativ sau a compoziţiei luată în ansamblu se supune unor legi precise 
16 Burghele, 2006, p. 46
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care urmăresc simetria, proporţia, armonia, măsura şi un grad mai mic sau mai mare de abstractizare 
geometrică. Simetria a fost impusă din nevoia echilibrului precum şi dintr‑o necesitate tehnică, transfor‑
mându‑se în „însuşire estetică în momentul în care omul a devenit conştient de ea”17.

De regulă, motivele decorative sunt dispuse pe părţile cele mai vizibile ale piesei: de‑a lungul 
mânecii, piept, gât (guler), umeri şi la manşetă: Spăcelul era larg , cu șir păstă cot și pă lungu mânecii, i 
să spune şir pă mânecă‑n sus cu pene sau cu frunză şi cu pene, cu bumbi mulți colorați. Mânecă largă, cu 
pumnari cu cipcă sau jolj încretât, în față cu ciur tăiet18.

Motivele decorative sunt: geometrice sau negeometrice – liber desenate.
În grupa celor negeometrice intră motivele cu conţinut tematic împrumutat din realitatea 

înconjurătoare.
O regulă de organizare a motivelor geometrice în cadrul câmpului o constituie ordonarea lor pe 

o axă. În cadrul acestei axe se obţine, de cele mai multe ori, un ritm constant prin alternanţa cromatică 
simplă. Dispunerea motivelor pe o axă crează impresia desfăşurării infinite a ornamentului pe direcţia 
respectivă, senzaţie accentuată frecvent prin ritmicitate cromatică valoric constantă19.

Culorile alcătuiesc un limbaj, iar aranjarea lor simbolizează un anumit text. În postură de semn şi 
simbol culoarea evocă altceva decât ceea ce reprezintă, ea este imaginea abstractă a unui obiect, a unei 
idei sau sentiment. Particularităţile cromatice zonale răspund caracterizării spirituale, temperamentale 
a locuitorilor. Culorile nu sunt decât „semnificaţia vizibilă a unui gând, a unui sentiment, culoarea este 
mesagerul unei stări sufleteşti şi fiecare culoare exprimă un alt sens”20. Culoarea marchează şi vârsta 
sau starea civilă. Este ştiut că femeile mai în vârstă au cămăşile cusute în tonuri închise (bordo până la 
negru), roşu poartă femeile tinere iar fetele în cât mai multe combinaţii de culori. Denumirile date de 
ţărani culorilor, după asemănările din natură, demonstrează strânsa legătură cu cadrul ambiental, preo‑
cuparea pentru nuanţe, ca o prelungire a varietăţii naturale, unde şi macul şi bujorul fac parte din familia 
aceleiaşim culori, deşi diferă ca intensitate luminoasă21.

Vopsirea se făcea folosind flori sau plante, având culori si combinaţii delicate, plăcute privirii. 
Predominant: roşu, negru, galben şi albastrul.

Simbolurile cusute pe față, spate sau mâneci vorbesc despre viața şi familia femeilor care au cusut 
aceste cămăşi, despre zona geografică în care au fost ele realizate, dar şi despre preocupările meşteşugă‑
reşti ale satului.

Nu sunt simple desene cusute pe pânză, ci adevărate simboluri magice, menite să îi poarte noroc 
celei care urma s‑o îmbrace, să o apere de ghinion şi de rău.

„Cam tăte fetile din sat știeu să-și facă spăcele, iele le croie. Chemeșa să făce din 2 laţi închiete, cu acu de 
cusut și mânecile dint-on lat și jumătate. Fiecare le cose cum vroie.

Culori: era piatră verde – galascău- așe-i zâce, ala să cumpăra, cu de ala să vopsea, era tăte culorile. Cu 
cojă de arin – din ala ieșe maro. Mai era bozie – o plantă înaltă de 2m, are flori și fructe ca socu – din ala să făce 
vopse neagră. Mălaiu cucului – îi o plantă ca ceapa, să luau frunză de alea și să hierbeu, să făce o zamă gălbuie”22.

Simbolurile florale

Floarea – apare în desen stilizat sau apropiat mult de natură, a fost inspirată din cele mai simple 
flori de câmp sau grădină. Dintre florile „cusute” pe cămaşa sălăjeană putem exemplifica: trandafirul, 
lăcrimioarele, margarete, macul şi crinul.

17 Read, 1971, p. 84
18 Inf. Ardelean Floare, Cizer, Sălaj, 2016
19 Gaiţă, 1977, p. 386
20 Popa, 1973, p. 94
21 Rădulescu, 1977, p. 399
22 Inf. Briscan Florica, Meseşenii de Sus, Sălaj, 2016
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Între florile care simbolizează iubita apare des ruja (trandafirul), care ocupă primele locuri. Floarea 
de trandafir simbolizează tinereţea şi curăţenia sufletească. Trandafirul este o metaforă a frumuseţii, sem‑
nificând totodată virginitatea fetei iubite; trandafirul înflorit este şi o marcă a nevestelor, adică a femeilor 
iniţiate erotic şi aflate la zenitul feminităţii lor. Culoarea florii de mac, asociată sângelui, dar şi vieţii, fru‑
museţii şi a dragostei. Crinul semnifică puritate, inocenţă şi virginitate23.

Frunza de viță de vie și ciorchinii de struguri, vorbesc despre îndeletnicirea oamenilor din zonă 
dar şi despre belşug şi abundență: inima – un simbol al dragostei, motiv avimorf –pasărea, motiv – bala‑
urul şi pomul vieţii.

Simboluri stilizate sau geometrizate

Formele geometrice de diferite tipuri, liniile drepte, curbe sau frânte şi combinaţiile dintre ele s‑au 
constituit de‑a lungul istoriei într‑un limbaj simbolicutilizat în magie dar şi în arta decorativă. Sensurile 
figurilor geometrice derivă din importanţa obiectelorşi a fenomenelor realităţii pe care le modelează 
precum şi acţiunea psihologică pe care o exercită diversele forme asupra omului.

Cercurile vorbesc despre ciclicitatea vieții sau despre divinitate, un simbol al regenerării, este 
semnul vieţii fără de sfârşit şi expresia mişcării.

Pătratul este una din figurile geometrice cel mai frecvent folosite în limbajul simbolurilor. Pătratul, 
cu cele patru laturi egale este o figură a stabilităţii. La nivelul macrocosmosului uman, pătratul simboli‑
zează principiul feminin în opoziţie cu cercul asociat unui simbolism masculin.

Un loc privilegiat în simbolistică îl ocupă triunghiul, căruia i se atribuie un simbolism astral şi 
social. Triunghiul cu vârful în sus semnifică focul şi principiul masculin iar cel cu vârful în jos semnifică 
apa şi femeia. 

Spirala – este energia regenerativă care se găseşte în om, semnifică mişcarea şi repetarea eveni‑
mentelor. Din spirală au derivat S‑urile şi „coarnele de berbec”.

Cercul, împreună cu spirala, au fost considerate semne Ceresti, reprezentand puterea Cerului a 
supravietii. 

 Întreaga artă ornamentală începe cu semnul cel mai simplu: punctul, singurul element fără 
dimensiuni geometrice, infinit de mic. În ierarhia conceptelor geometrice, punctul constituie elementul 
primordial, aflat la baza formării tuturor figurilor, formelor, a tuturor acțiunilor geometrice. Punctul şi 
linia conlucrează la crearea suprafeţei care reprezintă ritmica foarte mobilă a unor multiple întâlniri de 
geometric şi culori ce duc la ample forme compoziţionale.

Motivele geometrizate sau stilizate – romburile, pătratele sau cercurile.
Liniile drepte simbolizează calea dreaptă în viață, ascensiunea socială şi mărirea.
Segmentele
2 linii paralele – puterea perechii
3 linii paralele – amintesc de etapele vieţii – nașterea, cunoașterea de sine, moartea
4 linii paralele – însemna abundenţa
Cercurile vorbesc despre ciclicitatea vieții sau despre divinitate, un simbol al regenerării, este 

semnul vieţii fără de sfârşit şi expresia mişcării.
Cercul, împreună cu spirala, au fost considerate semne Ceresti, reprezentând puterea Cerului asu‑

pra vietii. 
Rombul ‒ simbolizează cultul soarelui dar este şi un semn ale fertilităţii
Coarnele de berbec
– simboluri erotice (cuplare, unire, unire pe veci), cât şi simbol al împlinirii familiei (copii, nepoți, 

strănepoți) sau al marilor confruntări (moarte, integrare în lumea strămoşilor).

23 Evseev, 1999, p. 461, 259, 117
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Crucea – în cultura tradiţională, crucea este un însemn magic de apărare îndreptat împotriva rău‑
lui. Este baza tuturor simbolurilor de orientare la diferitele niveluri de existență ale omului24.

Brăduţul simbolizează tinerețea fără bătrînețe şi viața fără de moarte. 

Cămăşi cusute cu cânepă topită pe rouă

În multe zone din Sălaj, motivele decorative erau realizate cu cânepa toptită pă rouă
Cine ave multă cânepă și vroie să aivă haine nealcoșe, își topte cânepă pă rouă. Să culeje cânepa, să 

ciunta de rădăcină și vârfurile, să făce mănușe și să pune în rouă. O întinde pă jos pă rât. Ie să înnegre: zâua 
o băte sorile, noptea să uda di la rouă. Când să înnegre pă o parte să întorce pă ceielaltă parte. Cânepa să 
înnegrește di la rouă. După aceie, o băgai la meliţă ca pă ceielaltă, o trece prin hecelă și făce fuiorul, apoi să 
torce. Iera sură, aceie așe rămâne până-i lume, oricât o spălai, nu-și schimba culoarea. Cu firu ala sur să cose pă 
chemeși și pă lipideauă25

Reînvierea cămăşii de Stârci

Forţa de înnoire domină incontestabil forţa de păstrare a tradiţiei. În cadrul acestei tensiuni inova‑
ţia merge pe linia perfecţionării şi extinderii în plan spaţial a elementelor pre‑existente, se continuă astfel 
linia continuităţii.

După o perioadă lungă, în care orice avea etichetă straină era mai bun decât ce era de‑al nostru, 
în multe sate din Sălaj, costumul popular, dar mai ales cămaşa tradiţională începe să fie din nou pusă în 
valoare. Piesele vechi, autentice, valoroase, sunt din ce în ce mai rare. 

Aşa că, femeia modernă, asemeni înaintaşelor sale, care erau moderne si ele la vremea lor, a înce‑
put iar să coasă – respectând simbolistica dar şi inovând cu rost, respect şi bună rânduiala. 

 Tanti Rada Torje din Stârciu, a pus deci mâna pe ac, dupa zeci de ani de pauză şi a început să coase 
cămăşi „noi” de Stîrciu pentru fetele tinere din sat şi nu numai. 

„Mie mi-o plăcut lucru de mână, lucrurile vechi, de când eram coptil, având și două fete am încercat să 
văd și așe am început să cos cămeși – spăcele sau vizipci că la noi cămeșe s-o zâs numa la ceie de bărbaţi. Am 
multe comenzi, modelile le-am luat di pă spăcelile vechi. La on spăcel lucrez cam 3 săptămâni.

Aci la noi în sat, dumineca și în sărbători, tinerii, mai ales fetile tăte mărg cu cămeșe cusută sau de asta 
veche bine păstrată. La sărbători mari, cum îs Paștile sau Rusaliile mărg în costum popular. Aici așe s-o mărs de 
când știu io. Sunt care mărg și dumineca în costum popular, în costume vechi, sunt care și l-o transformat. Mai 
demult, aici în sat o fost o femeie care făce vizipci”26.

Cămaşa spune o poveste scrisă pe pânză, povestea locului sau a persoanei care a îmbrăcat‑o, celor 
care au transmis şi continuă să transmită simboluri, ca un alfabet, cu mesaje despre naştere, moarte, 
căsătorie, anotimpuri. Ea vorbeşte limba celor care vor să trăiască frumos şi cu sens. Varietatea şi carac‑
terul de unicat a fiecărei piese rezultă din diversitatea materiei prime folosite, a tehnicilor de lucru şi din 
accente de natură cromatică. Cămaşa tradiţională femeiască din Sălaj se remarcă prin simplitate, optimis‑
mul strălucirii cromatice, prin decorativisme pline de lirism. Caracterul estetic predominant nu este atât 
frumuseţea cât vitalitatea formelor şi culorilor, reflectat în structuri clare şi sistematice.
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